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KAZANIM

M.8.1.3.1. Tam kare pozitif tam sayilarla bu sayilarin karekdkleri arasindaki iliskiyi belirler.

M.8.1.3.2. Tam kare olmayan karekokli bir sayinin hangi iki dogal sayi arasinda oldugunu
belirler.
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DIKKAT GOKTASI

Bu simgeyi gérdugiiniiz yerde konuya ait ONEMLI bilgiler yer almaktadir.

)

Bu kutudaki bilgiler sizi UCURUR!

ﬁ‘

Bu simgeyi gérdigiiniz yerde soru ¢bzimlerinde kullanacaginiz, sizleri kisa yoldan cevaba gétirebilecek bilgiler yer almaktadir.

@ Bu calismada yer alan sorularin telif hakki Emre ER’e aittir.

e Herhangi bir ticari ama¢ olmamasi kaydiyla tim 6gretmen ve
dgrencilerimiz UCRETSIZ olarak yararlanabilir.
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Konu anlatimi ve t . =

o LG
Tam Kare Pozitif Tam Sayilar etkinliklerin ¢6ziimi i¢in =] k

'Pozitif bir dogal sayinin karesi seklinde yazilabilen sayilara tam kare pozitif tam sayilar denir.
12=1 4%=16
22=4 52=25 = —1,4,9, 16,25, 36, 49, 64, 81, 100 ... sayilari tam kare pozitif tam sayilardir.
F=9 6% =36

»» Asagida verilen sayilardan tam kare olanlari isaretleyiniz.

[ ]12 [ ]18 [ ]o5 [ ]a9 [ ]169 [ ]83 [ ]o1 [ ]100
[ ]144 [ ]250 [ ]361 [ ]400 [ ]324 [ ]500 [ ]441 [ ]160

Kenar uzunlugu tam sayi olan karenin alani tam kare bir sayidir.

a
a
a=4cm — Alan=2a’=4%=16.cm? a=7cm — Alan=7?2=49cm?
16 ve 49 sayilari tam kare sayilardir.
B> Asagida verilen karelerin alanlarini bulunuz.
Alan = ... AN = e AlaN = o
a=13cm a=24cm a=19cm

"M Roket Bilgi

fPozitif bir tam sayinin tam kare olup olmadigini anlamak icin ¢carpan algoritmasindan yararlanilabilir. Her bir asa?
carpanin kuvveti ¢ift ise sayl tam kare bir sayidir.
90 sayisi i¢in: 144 sayisi icgin:
90 |2 1442 |
453 | 90= @ @ @: 2 ve 5 tabanlarina 7olo | 144= g) :g@ = Tum kuvvetler cift
15|3 ait kuvvetler cift 362 oldugu icin 144
5|5 olmadig! icin 90 sayisi 18l t sayisi tam kare
] tam kare degil. 9l3 sayidir.
3(3
1
- J
B> 64 sayisi tam kare midir? 250 sayisi tam kare midir?
64 B4 = e, 250 250 =

LSS
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Karekok Kavrami

( Verilen bir sayinin hangi sayinin karesi oldugunu bulma islemine karekék alma islemi denir. )
Vx = Karekok x I
81 sayisi hangi sayinin karesidir? 196 sayisi hangi sayinin karesidir?
x2=81 — x=+81=+92 x2=196 — x=A196 = 4142
x =9 (81, 9un karesidir) x =14 (196, 14’Un karesidir)
\ J

»» Asagida verilen karekoklii ifadelerin degerlerini bulalim.

Va9 =N72=7 NI44 = N256 = .ot
V100 = N225= . N484 = .o
NB25 = .o N400 = oo N324 =

Alani verilen bir karenin bir kenar uzunlugunu bulmak icin de karekék alma islemi yapilir.

Alani 121 ¢cm? olan karenin bir kenar uzunlugunu bulalm.

Alan = a%> =121 cm? Alan = a%> =121 cm?
a a-a=121 veya a=+121=4112
a a=11cm a=11cm

B Asagida alanlarn verilen karelerin bir kenar uzunluklarini bulunuz.

Alan = 144 cm? Alan = 324 cm? Alan = 441 cm?

O\KKA Ty ’f.

Uzunluk negatif olamayacagi icin karekokll ifadenin degeri negatif olamaz.

Alani 400 cm? olan karenin bir kenar uzunlugu:

a®=400 — a-a=400 — veya a}@)
\*/—l

—20 cm uzunluk olmaz.

e Bir sayinin karesi negatif olamayacag! icin negatif sayilarin karekdki alinmaz.

A/E ifadesinde a > 0 olmali.
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i

fo Tam kare sayilari bilmiyorsak karekdk icerisinde verilen saylyl asal ¢arpanlarina ayirarak karekdkin degerini
bulabiliriz. Bulunan asal ¢arpanlar, Gssu 2 olacak sekilde yazilir. Bu asal ¢carpanlar karekdk disina cikar ve birbiri
ile carpilirlar.

576 sayisinin karekoékinu bulalim.

V576 = 4242 =24 veya 5762 o2 \576 = A/22.02.02.32
2682 )J) ) )
144 (2 » 2 2 2 3
72\2)7 2
36 (2 L =2-2-2-3
18 12
93\ o =24
313
1

e \Verilen sayilari en az iki tam karenin ¢arpimi bigiminde yazarak da karekék igerisinde verilen sayinin degeri bulu-

nabilir.
«/400=A/j-1$o=2-10=2o A/6400=A/e14-1oo=8-1o=80
2% 10° 8% 10°
\- )
B> Birer kenari ¢akisik olan iki kare asagida =D n 1KL
verilmistir. Buna gére KL dogru parcasinin \
uzunlugu ka¢ dm’dir? Yukaridaki kartlarda tam kare sayilar yazmaktadir.
Kartlarda yazan sayilar arasindaki fark en az kactir?
144 dm?
81 dm?
K L
O“Q—QID
‘ Karekokll sayilan toplarken veya cikarirken; ayri ayri karekdklerde verilen sayilar tek bir karekok icerisinde TOPLANIP CIKARILMAZ!!!
B> /36 +464 igleminin sonucu kagtir? B /169 -+ 25 igleminin sonucu kactir?
()‘\KK‘W'/
@g ice kokler verildiginde en icten disa dogru karekdk alma islemi uygulanir. j
> '\/105 -N19+436 isleminin sonucu kagtir? » '\/1 35+N97-4256 isleminin sonucu kagtir?

LSS
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Tam Kare Olmayan Dogal Sayilarin Yaklasik Degeri

( Karekok icerisinde tam kare bir sayI yoksa, bu ifadenin dogal sayi bir karsihdi yoktur. A sayisi tam kare olmayan bﬁ
pozitif dogal sayi ise NA degerinin hangi iki dogal sayi arasinda oldugunu bulabilmek icin A sayisindan biyik ve
kiicik olan tam kare sayilardan yararlanilir.

V30 sayisinin yaklasik degeri icin;

30’dan kig¢uk en blylk tam kare sayi = 25 N25 < 430 < ¥36
30’dan blyuk en kuglik tam kare say1 = 36 ¢
5

N 30 sayisl, 5 ile 6 dogal sayilari arasindadir.

\

No N1 N4 Ao W16 W25 436 W49 A4
‘61'éé4slé%

\ J

Nao —6ile7 Noo — ..ile... N130 — ...ile ...
/ N\ /7 \ /7 \

V36 ile V49 J ey Jile
Na5 — .ile .. N245 — ile.. Noea — ..ile..
/ N\ /7 N\ / N\

Ty
Tam kare olmayan bir sayinin hangi iki dogal sayi arasinda oldugunu belirledikten sonra, hangi dogal sayiya daha
yakin oldugunu da bulabiliriz.

e

Bunun icin verilen dogal sayi ile araliklar belirten tam kare sayilar arasindaki farklar bulunur. Farki kiigik olan
tam kare sayinin belirttigi dogal saylya daha yakindir.

N'70 sayisinin yakin oldugu dogdal sayiyi bulalim;

’ 70’den kucguk en buylk tam kare say1 = 64

70-64=6 81-70=1
70’den blylk en kiiguk tam kare sayi = 81 o
V64 <N70 <N'81 olup N70 sayisi 8 ile 9 arasindadir. 6 < 11 oldugundan 70 sayisi ¥64 = 8e daha
akindir.
_ yakindi

B> Asagi verilen karekoklii sayilarin yakin oldugu dogal sayilari belirleyiniz.

N140 — 11 ile 12 arasinda, 12'ye yakin 600 — .. ile ..... arasinda, ..... yakin
250 7 .. ile ..... arasinda, ..... yakin 465 — .. ile ... arasinda, ..... yakin
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»» Asagida verilen islemlerin sonugclarinin hangi iki dogal sayi arasinda oldugunu bulunuz.

o 5+48
A/Z<A/§<A/§=2<A/§<3

5+48 sayisi 7 ile 8 arasindadir.

e 450 +13

»
< 15¢cm -
Sude kalemini kalemtrasinin I. b8limuni kullanarak Sude ayni boydaki diger kalemini kalemtraginin Il. bélumd-
aciyor. Kalemini 3 kez actiginda ¥ 10 cm kisaldi- nu kullanarak 3 kez agiyor ve A 20 cm kisaldigini gordyor.
gina gore, kalan kalemin boy uzunlugu cm cinsin- Buna gore, kalan kalemin boy uzunlugu cm cinsinden
den hangi iki tam sayi arasindadir? hangi iki tam say! arasindadir?

N9 <410 <16 15-3=12
| Y 15-4=11

B N10 <4 e
Kalemin kalan boyu 11 — 12 cm arasindadir.
A
) = I : : : : : : : : : : : : —— : : : : : >
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Asagida verilen karekoklii ifadelerin hangi iki tam sayi arasinda oldugunu, hangi tam saylya daha yakin oldugunu
belirleyip say1 dogrusu lizerinde yaklasik yerini belirleyelim.

A=45 — 2 e 3 arasinda, 2’ye yakin D=#421 = ... ile .. arasinda, ... yakin
B=412 = ... ile ... arasinda, ..... yakin E=-414 — ... ile .. arasinda, ..... yakin
C=48 = ... ile ... arasinda, ..... yakin F=-N2 = .. ile ... arasinda, ... yakin
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(15, 25. 16, 36, 60)

Yukarida verilen saylardan ka¢ tanesi tam kare say!-
dir?

A)2 B) 3 C)4 D)5

Sakibe Hanife

Yukarida doért 6grencinin sdyledigi sayilar verilmigtir.

Hangi 6grencinin séyledigi sayl tam kere sayi ola-
maz?

A) Nazan
C) Sakibe

B) Hiilya
D) Hanife

. AB iki basamakl sayisi 40’dan blyUk tam kare sayidir.

Buna gore A + B degeri asagidakilerden hangisi
olamaz?

A7 B) 9 C)10 D) 13

UZAY MATEMATIK

Yukarida birer kenarlari ¢akisik olan kare seklinde iki
bahce ve alanlari verilmistir.

Bu bahcgelerin ¢cevresine 2 sira tel ¢cekilecegine goére
kac metre tele ihtiyag vardir?
A) 168 B) 152

C) 140 D) 132

5. Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A N9 +416=5 B) V53 =25
C) N25+144 =17 D) ¥(-8)2=8
6. N 225 +4169 -4 484

Yukarida verilen islemin sonucu kactir?
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7. N209+4260-v16

isleminin sonucu kacgtir?

A) 11 B) 12 C) 15 D) 16

8. (A=23-3-52-x) (B=2-33-75-y)

Yukaridaki kartlarda yazan x ve y sayilari tam sayi, A ve

B sayilari tam kare sayilardir.
Buna gore, x ' y ifadesinin en kliciik degeri kactir?
A) 252 B) 126

C) 84 D) 36

9. AB ve CD iki basamakli tam kare sayilardir.

N AB

——— =2 olduguna gore ¥ AB - CD isleminin sonucu
Jcp gunag :

kactir?

A) 18 B) 32 C) 45 D) 72

* \// Cevap anahtar1 ve
\_/ ¢oziimler icin

UZAY MATEMATIK

A
]
Y

Yukarida es araliklara boélinmus sayi dogru lzerinde
A noktasi verilmigtir.

Buna gére, A’nin degeri asagidakilerden hangisi

olabilir?
A) V100  B)N135 C) V150 D) V175

11. Asagidaki karekoklii sayilardan hangisi 13 ile 14
arasinda olup 13,5’ten buyuktiir?

A) V140 B) ¥175 C) V190 D) ¥/205

12. Ahmet’in arabasinin yakit deposu 45 litredir. Yakit depo-
sunun % 60’1 doluyken araci kullanmaya baglayan Ahmet
arabay! kullanmayi biraktiginda depodaki yakit miktari
V19 litre azalmistir.

Buna gore depoda kalan yakit miktari litre cinsinden
hangi iki tam sayi arasindadir?

A)25-26 B)24-25 (C)23-24 D)22-23

[=]i 5 [=]
[=];

Co
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Yukarida farkli renklerde kartonlarin Uzerinde yazan sayilar asal ¢carpanlarina ayrilarak Usli ifadelerin carpimi bigciminde
yaziliyor.

Daha sonra her bir (islii carpan verilen sayi ile ayni renkte kartlara ayri ayri yazihyor. Ornegin, 36 = 22- 32 oldugundan
22 ve 32 sayilan ayri ayri mavi renkli iki karta yaziliyor.

Farkli renkteki kartlarda yazan Uslu sayilar ikiserli olarak alinarak ¢arpiliyor ve yeni sayilar elde ediliyor.
Buna gére elde edilen yeni sayilardan ka¢ tanesi tam kare sayidir?

A)6 B) 9 C)12 D) 16

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Yukarida 20 santimetrelik cetvel Gzerinde iki farkli arabanin boylari dlctilmustur.

Buna gore arabalarin boylari arasindaki fark santimetre cinsinden asagidakilerden hangisi olabilir?

A) V18 B) ¥30 C) 54 D) 475

LSS
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sonucunda takimlar birer puan alir.

3. Bilgi: Futbol misabakalarinin sonucuna gére galip gelen takim 3 puan alirken, maglip olan takim puan alamaz. Beraberlik

1. hafta Uzay Spor E A Takimi 9. hafta Uzay Spor j | Takimi

2. hafta Uzay Spor | :1 B Takimi 10. hafta Uzay Spor j J Takimi
3. hafta Uzay Spor E C Takimi 11. hafta Uzay Spor | :3 KTakimi
4. hafta Uzay Spor E D Takimi 12. hafta Uzay Spor j L Takimi
5. hafta Uzay Spor E E Takimi 13. hafta Uzay Spor j M Takimi
6. hafta Uzay Spor \j F Takimi 14. hafta Uzay Spor 1 N Takimi
7. hafta Uzay Spor E G Takimi 15. hafta Uzay Spor j O Takimi
8. hafta Uzay Spor E H Takimi 16. hafta Uzay Spor j P Takimi

Yukarida Uzay Spor futbol takiminin 16 haftalik ma¢ programi ve bu maglarda rakiplerinin attigi gol sayilar verilmistir.

Uzay Spor bu maclarda, magin oynandigi haftanin karekdk degeri tam sayi ise bu tam sayi kadar, karekdk de@eri tam sayi
degilse karekdk degerinin en yakin oldugu tam sayi kadar gol atmistir.

Buna gore Uzay Spor 16 hafta sonunda ka¢ puan almistir?

A) 42 B) 35

C) 32

D) 27

4. D C

Yukarida verilen dikdoértgen seklindeki karton, BC kenari AB kenari ile cakisacak bicimde katlaniyor ve kesikli ¢izgi boyunca
kesilerek kenar uzunluklari tam sayi olan iki parcaya ayriliyor.

2. seklin alani santimetrekare cinsinden 200’den buyuk tam kare bir sayidir.

AK uzunlugu, LB uzunlugundan kisa olduguna gére, 1. seklin cevre uzunlugunun santimetre cinsinden alabilecegi
en biiyiik degerin karekokiiniin en yakin oldugu tam sayi kactir?

A) 15 B) 13 C) 10 D) 8

LSS
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5. Asagida dikdortgen seklindeki sari kartonun Gzerine kenarlari dikddrtgenin kenarlari ile cakisacak bicimde yapistiriimis kare
seklinde Ataturk resimleri verilmistir.

A
\/

N 425 cm

Resimlerden birinin 6n yiiziiniin alani 900 cm?, resimler arasi bosluk 4425 cm olduguna gore resimlerin yapistirildigi
sari kartonun uzun kenarinin santimetre cinsinden en yakin oldugu tam sayi degeri kactir?

A) 50 B) 51 C) 80 D) 81

@

F -, 25dm?
576 dm? -
2
> 64 dm I ‘_> 324 dm?

'_-J_’ 36 dm?

® ®

Alani 14400 dm? olan kare bicimindeki zemin kirmizi bir gizgi ile ortadan ikiye ayriliyor. Cizginin iki tarafi farkli fayanslar ile
fayanslar arasinda bosluk kalmadan ve Ust Uste gelmeyecek sekilde kaplanacaktir.

Buna gore yukarida ylizey alanlari verilen fayanslardan hangi ikisi secilmelidir?

A)1ve3 B)2ve 4 C)3ve4 D)4ve5

[=]i = =]
e G e A0
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¥

322

1600 = 40?

1024

484 = 222

172

289

L]

)

10000 = 1002

| 576-=24 § 2500=50° |

CAYJLARIN KAREKOKLERI
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Bu fasikule ait konu anlatimi ve etkinliklerin ¢ozUmu icin
Tiklayin veya QR Kodu Okutun

Kavrama Gezegeni Cevap LGS Gezegeni Cevap Anahtari ve
Anahtari ve Soru Cézumleri igin Soru Cozimleri Igin Tiklayin veya QR
Tiklayin veya QR Kodu Okutun Kodu Okutun
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https://youtu.be/_tdb6Ua7lE0
https://youtu.be/BpP5VeGe_7Y
https://youtu.be/d1jEZxjJ9wY
https://www.facebook.com/groups/uzaymatematik
https://www.instagram.com/uzaymatematik_emrehoca/



